





临县农机发[2017]06号

临夏县农机局关于请求批转《2017年
临夏县“一乡一农机合作社”建设
试点方案》的请示

县政府：
     现随文呈报《2017年临夏县“一乡一农机合作社”建设试点方案》。妥否，请予以研究批转。


                            二0一七年二月二十八日


主题词：批转    一乡一农机合作社    试点方案    请示
 抄送：本局各领导             存档（二）共印25份   
2017年临夏县“一乡一农机合作社”
建设试点方案　
      
      为进一步转变农业发展方式，农机社会化服务水平，着力构建新型农机社会化服务体系，加快我县农业机械化进程，解决农机作业社会化、组织化水平低和效益低的问题，充分发挥农机在农业生产中的节本增效增收作用，探索农机助推精准扶贫路径。根据甘肃省农牧厅关于印发《2017年甘肃省“一乡一农机合作社”建设试点方案》的通知，（甘农牧发[2017]37号）、《关于印发<甘肃省扶持发展精准扶贫村农机社会化服务组织建设试点方案>的通知》（甘农牧发[2016]38号），经研究决定，结合我县实际，2017年在我县开展“一乡一农机合作社”（以下简称“一乡一社”）建设试点，特制定本方案。 
　　一、总体思路 
　　以构建覆盖全省农机合作社为目标，以农民为主体，市场为导向，因地制宜，科学布局，扩规模、提质量、促规范、增效益，不断强化政策扶持，建设和完善基础设施，优化装备结构，拓宽服务领域，健全管理制度，完善运行机制，破解“谁来种地、怎样种地”，推动全县农业机械化和农业现代化持续快速发展。 
　　二、试点范围及目标任务 
　　从2017年开始，利用1-2年时间，在全县25个乡镇，每个乡镇扶持建设一个有完善的基础设施、有良好的运行机制、有健全的财务管理制度、有较大的作业服务范围、有显著综合效益的“五有”农机合作社。2017年底前19个乡镇全部成立农机合作社，并配齐扶持的农机具；2018年底前建成所有的机具库棚。对目前已有多个农机合作社的乡镇，优先选择扶持1个服务主导产业突出、社会化服务带动能力强的农机合作社。 
　　三、试点内容 
　 （一）农机装备购置及扶持政策。每个农机合作社可购置30马力以上的拖拉机、马铃薯播种机、收获机、中药材挖掘机、深松机、起垄覆膜播种机、残膜捡拾机、收获机等。对当年购置的以上农业机械，在中央财政补贴的基础上，利用省级财政资金给予中央财政补贴额等额的累加补贴，每个合作社省级累加补贴资金不超过6万元。 
　 （二）机具库棚建设及扶持政策。每个农机合作社应建设200㎡以上带有办公、维修间的标准化机具库棚，建设标准不低于400元/㎡通过州、县农机部门验收合格后，按照省级补贴2万元，州、县各补贴不低于2万元给予扶持；机具库棚建设用地按照国土资源部、农业部的有关规定执行。 
　 （三）农机手培训及扶持政策。每个农机合作社用于农机驾驶操作及维修人员培训省级资金不超过1万元，可选派有文化、会经营、懂技术的农村能人不少于3名参加农机驾驶操作及维修技术的培训，取得相应资格证件后每人补贴2000元。 
　 （四）规范化和信息化建设及扶持政策。重点抓好以规范合作社建设场地布局、结构、标准及合作社牌匾标识等内容的基础设施规范化建设；以规范化合作社章程、“三会”制度、财务制度、盈余分配制度、机务管理制度、安全生产制度、作业收费标准、合作社台帐管理等内容的管理制度规范化建设；以建立合作社网站，推介服务项目、定期发布机具技术、市场信息、公布重大事项和日常运营情况等内容的信息化建设。每个试点的农机合作社用于规范化和信息化建设省级资金不超过1万元。　 
　　四、扶持对象 
　　全县19个乡镇的20个“一乡一农机合作社”，其中1个为州农机局“双联”联系县联系户农机社会化服务组织扶持农机合作社。 
　　五、保障措施 
　　（一）高度重视。县农机部门要对扶持发展“一乡一社”试点工作高度重视，认真组织实施，并协调将此项工作纳入各级政府年度目标任务考核内容。州上将派工作组督促落实此项工作。 
　　（二）加强监管。县财政、农机部门要严格按照规定程序操作，严禁弄虚作假，坚决打击以农机合作社名义进行倒卖农机的违法违规行为。重点监管和了解农机合作社扶持后的农机作业服务情况。 
（三）协调财政金融支持。县农机部门要协调财政落实好机具库棚建设补贴资金，并将“一乡一社”试点纳入各级政府财政贴息贷款项目，给予重点扶持；协调金融、保险机构，为农机合作社提供金融保险服务。

附：2017年临夏县“一乡一农机合作社”扶持建设名单 
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