会宁县2017年度农机深松整地作业补贴工作绩效考核自评报告

 市农机局：

根据《甘肃省农业机械管理局关于印发2017年农机深松整地作业补贴实施方案与绩效考核办法的通知》（甘农机管发〔2017〕60号）和白银市农机局《关于深松补贴试点工作绩效考核的通知》要求，我局组织人员，对照指标体系，认真开展了2017年农机深松整地作业补贴政策落实绩效管理考评工作，现将自评情况报告如下：

一、2017年农机深松整地作业补贴工作实施情况

今年省上下达我县农机深松整地作业补贴试点面积4万亩。我们坚持“行政推动、补贴引导、完善机制、农民自愿、确保效果”的方针，按照因地制宜，科学规划，连片作业，整村推进，定额补贴，市场运作，公开公正，农民受益的原则，突出重点、统筹规划，向中药材种植区、高原夏菜种植区、旱作农业示范区、保护性耕作示范区、农民专业合作社倾斜的原则，并统筹考虑安排部分农业生产经营组织的流转土地和耕作条件较好、群众易于接受农机深松整地作业的会师镇、丁家沟镇、中川镇、党家岘乡、杨崖集镇、八里湾乡、老君坡镇、甘沟驿镇、大沟镇、河畔镇、土门岘镇、刘家寨子镇、草滩镇、白草塬镇、郭城驿镇、头寨子镇十六个乡镇作为试点区域，至11月底已全面完成4万亩的深松整地作业任务。

二、农机深松整地作业补贴政策落实绩效管理情况

（一）加强领导，推进制度建设

为切实开展好我县2017年农机深松整地作业政策落实绩效管理工作，我局成立了以局长为组长，分管副局长为副组长，推广站、管理站工作人员为成员的考核小组，严格按照指标体系，对农机深松整地作业补贴管理工作进行了认真考评。陆续制定并印发了农机深松整地作业补贴试点工作组织领导、档案管理、资金管理、公示公开、投诉处理、信息报送等制度。

此项考核总分10分，自评分10分。

（二）切实落实深松作业补贴试点方案要求，加强组织引导和关键环节作业补贴措施落实

深入贯彻省委一号文件和全省农业机械化工作会议精神，践行五大发展理念，以深入推进农业供给侧结构性改革为主线，以改善农田生态环境、增加农民收入、促进农业可持续发展为目标，坚持“行政推动、补贴引导、完善机制、农民自愿、确保效果”的方针，按照因地制宜，科学规划，连片作业，整村推进，定额补贴，市场运作，公开公正，农民受益的原则，注重科技创新驱动，促进农机农艺融合、农机化与适度规模经营融合、农机化与信息化融合，以农机作业补贴为抓手，充分调动农机手、农机服务组织和广大农户的积极性，切实推进耕作制度改革，构建农机深松整地技术应用长效机制。
为确保农机深松整地作业补贴试点工作顺利实施，农机深松整地作业试点任务下达后，首先，我局及时向县委、县政府汇报，并根据县上分管领导的意见，结合本县实际，组织人员深入各乡镇，对全县开展农机深松整地作业补贴试点工作进行了调查摸底，确定了16个试点乡镇和实施区域，分解了任务。其次，经县政府同意制定印发了《会宁县2017年农机深松整地作业补贴试点工作实施方案》（会政办发〔2017〕52号）。再次，切实加强组织领导，靠实责任。县上成立了由县政府分管副县长任组长，农机、财政、统计和试点乡镇主要负责人为成员的会宁县农机深松整地作业领导小组，具体负责农机深松整地补贴试点工作，试点乡镇也成立了农机深松整地作业小组，确立专人抓落实。县农机局组建了宣传培训和技术指导组，具体负责深松整地作业的政策宣传、农机手培训、作业技术培训、技术指导、督促检查、验收等工作。

认真开展检查核实工作，在补贴资金兑付前，乡镇、村委会组织人员确认作业面积，组织验收，并将结果报送县农机局。县农机局、县财政局组织人员对深松作业面积、作业质量进行核实，核实无误后由财政局会同各乡镇负责将补贴资金直接兑付给农户和农业生产经营组织。

由于我县是农业大县、财政穷县，2017年县级财政在落实农机深松整地作业补贴工作经费上还是空白，工作经费没有保障，也在一定程度上影响了深松整地补贴工作的正常开展。

此项考核总分30分，自评分28分，工作经费未落实扣2分。

（三）推进信息公开

为了积极推进信息公开，推广农机深松整地技术，提高粮食综合生产能力，促进农业可持续发展，进一步改变耕作方式，提高广大群众对农机深松整地作业技术认知度，提高透明度和工作效率，县农机局将农机深松整地作业实施情况列入政务公开内容，制定印发了《会宁县农机深松整地作业补贴试点工作公示公开制度》，在会宁县人民政府网站上对所有可以公开的补贴资料、文件等信息都全面公开。推行实施前、实施中、实施后的全程全面公开，让农民享有知情权、参与权、监督权。在补贴资金兑付前，对受益对象信息在政府网站、县、乡、村进行公示，每月公示一次。
此项考核总分15分，自评分15分。

（四）投诉处理

制定《投诉处理制度》，健全投诉举报档案。重视群众来访和投诉，认真做好政策咨询和答疑解惑工作。县农机局确定专人对群众来访投诉反映的问题进行重点调查核实和严肃查处，并及时将办理结果答复投诉人及相关部门。

此项考核总分5分，自评分5分。

（五）加快作业进度，按期完成补贴资金兑付

今年省上下达我县农机深松整地作业补贴试点面积4万亩，补贴资金80万元，截止11月底已全面完成4万亩的作业任务，按12月20日完成补贴资金兑付。
此项考核总分15分，自评分15分。

（六）问题整改。对上年度和当年省、市在农机深松整地作业补贴工作督查中反馈的问题进行了彻底整改。

此项考核总分5分，自评分5分。

（七）完成年度绩效目标。2017年，省上安排我县农机深松整地作业补贴试点面积4万亩，补贴资金80万元。
 此项考核总分10分，自评分10分。

 （八）实施效果。
1、提高了农机技术服务水平。农机作业技术是现代农业生产技术的重要组成部分，农机和农艺结合是推动农业现代化发展的必然要求。通过农机深松整地作业技术的推广，既推动了农业机械化发展，也提高了农机技术服务水平。在当前农村青壮年劳动力大都务工经商、外出打工的新形势下，积极搞好农机深松整地新技术的推广应用，对确保会宁县粮食作物连续丰产丰收具有非常重要的作用。
2、提高了耕地质量和土地产出能力。农机深松整地是一项增强土壤蓄水保墒和抗旱排涝能力的耕作技术，可打破犁底层，增加耕层厚度，能改善土壤结构，使土壤疏松通气，增加雨水的入渗速度和数量，提高土壤蓄水能力，促进农作物根系下扎，提高作物抗旱、抗倒伏能力。深松作业不翻转土层，使残茬、秸秆等覆盖于地表，即有利于保墒，减少风蚀，又可以延缓径流的产生，消弱径流强度，减少水土流失，有效地保护土壤，同时，还可增加肥料的溶解能力，减少化肥的挥发流失。据试验对比，深松一次每亩耕地的蓄水能力是浅耕的2倍，可使土壤透水率提高5-7倍，可促进作物增产，农民增收。

3、提高了农机合作化水平。随着农业结构的不断优化和农业产业化水平的不断提升，对提高农机服务组织化、标准化、集约化、规模化水平提出了客观要求。为农机专业合作社的快速发展提供了强大动力。加上地方政府和农机部门的宣传发动、积极引导，各乡（镇）农机专业合作社组建，土地流转步伐加快，形成了农机化市场又好又快发展的良好局面。

4、提高了农机专业户收入。原来农机户从事农机作业都是单打独斗，信息不灵、自我服务能力不强，作业效率较低，经济效益也受到一定影响。实行农机购置补贴、农机深松整地作业补贴以后，农机户加入了农机合作社，作业效率明显提高，经济效益显著增加。

此项考核总分10分，自评分10分。
我们严格按照《甘肃省农业机械管理局关于印发2017年农机深松整地作业补贴实施方案与绩效考核办法的通知》（甘农机管发〔2017〕60号）和白银市农机局《关于深松补贴试点工作绩效考核的通知》要求，对照农机深松整地作业补贴政策落实绩效管理指标体系，本着实事求是、客观公正、定量定性的原则，从制度建设、重点工作、资金使用、实施效果等方面进行了自我评估，全年也没有出现弄虚作假和重大违法违纪行为，综合评估得98分。
以上报告，请审查。

会宁县农业机械管理局

2017年12月13日



