2017年会宁县农机深松整地作业工作总结
2017年，我县农机深松整地作业工作在县委、县政府的领导下，在省市农机部门的大力支持和指导下，以深入推进农业供给侧结构性改革为主线，，坚持“行政推动、补贴引导、完善机制、农民自愿、确保效果”的方针，按照因地制宜，科学规划，连片作业，整村推进，定额补贴，市场运作，公开公正，农民受益的原则，推进耕作制度改革，促进农机社会化服务。我局按照省市农机深松整地作业工作的总体部署，精心组织各农民专业合作社、农机专业合作社、农机户积极投入深松整地作业，采取积极有效的措施，较好地完成了我县农机深松整地作业任务。现将具体实施情况总结如下：

1、 基本情况

今年省上下达我县农机深松整地作业补贴试点面积4万亩。我们坚持“行政推动、补贴引导、完善机制、农民自愿、确保效果”的方针，按照突出重点、统筹规划，向中药材种植区、高原夏菜种植区、旱作农业示范区、保护性耕作示范区、农民专业合作社倾斜的原则，并统筹考虑安排部分农业生产经营组织的流转土地和耕作条件较好、群众易于接受农机深松整地作业的会师镇、丁家沟镇、中川镇、党家岘乡、杨崖集镇、八里湾乡、老君坡镇、甘沟驿镇、大沟镇、河畔镇、土门岘镇、刘家寨子镇、草滩镇、白草塬镇、郭城驿镇、头寨子镇十六个个乡镇作为试点区域，至11月底已全面完成4万亩的深松整地作业任务。

二、主要工作措施

（一）加强领导，精心组织，全面落实农机深松整地作业任务。

农机深松整地作业试点任务下达后，首先，我局及时向县委、县政府汇报，并根据县上分管领导的意见，结合本县实际，组织人员深入各乡镇，对全县开展农机深松整地作业补贴试点工作进行了调查摸底，确定了16个试点乡镇和实施区域，分解了任务。其次，经县政府同意制定印发了《会宁县2017年农机深松整地作业补贴试点工作实施方案》（会政办发〔2017〕52号）。再次，切实加强组织领导，靠实责任。县上成立了由县政府分管副县长任组长，农机、财政、统计和试点乡镇主要负责人为成员的会宁县农机深松整地作业领导小组，具体负责农机深松整地补贴试点工作，试点乡镇也成立了农机深松整地作业小组，确立专人抓落实。县农机局组建了宣传培训和技术指导组，具体负责深松整地作业的政策宣传、农机手培训、作业技术培训、技术指导、督促检查、验收等工作。并把机械深松整地补贴试点工作纳入全县农业农村工作目标责任制考核的主要内容。

（二）宣传发动，积极引导，营造农机深松整地作业良好氛围。

由于我县自然条件差，农业生产基础薄弱，农业机械化水平低，大部分农民还是习惯用浅耕、旋耕的耕作方式，从而造成土壤耕层浅，板结严重，土壤蓄水保墒能力不足，粮食产量不高。为进一步改变耕作方式，提高广大群众对农机深松整地作业技术认知度，提高粮食产量，增加农民收入。一是充分利用召开会议、电视、广播、网络、宣传车等多种形式，加大对深松整地作业的宣传，使广大农户深刻认识机械深松整地具有蓄水保墒、增加土壤疏松透气性、覆盖残茬、杂草、肥料、消灭病虫害、恢复土壤肥力等优点。二是通过举办培训班、网络、电视等新闻媒体，加大对深松整地作业宣传力度。通过培训演示，进一步提高了广大群众对农机深松整地作业技术的认识，促进了全县机械深松整地工作的顺利开展。

（三）因地制宜，合理调配，确保农机深松整地作业机具落到实处。

针对各乡镇土壤状况、经济水平、经营规模的差异，在推进农机深松整地作业的过程中，我局坚持农机农艺相结合，不断完善技术模式和装备水平，分区域分步骤开展深松作业。一是重点做好“四大片区”的深松作业：即大沟镇马铃薯全程机械化片区、甘沟驿镇玉米全程机械化片区、草滩乡保护性耕作示范片区、南部中药材种植示范片区，各大片区统筹规划，实行整社整村推进。二是合理调配、落实深松作业机具。我局对全县70马力以上的拖拉机和深松机进行统计，登记造册，加强维护保养，统一调配，确保深松整地机械化以良好的技术状态投入作业。三是对深松机具敞开补贴，确保农机深松整地补贴试点工作任务全面完成。2017年全县共拥有70马力以上的拖拉机51台，深松机、联合整地机23台。

（四）强化管理，阳光操作，确保深松整地作业补贴政策落到实处。

为切实加强农机深松整地作业补贴资金的监管，确保补贴资金落到实处，取得实效，我局协调有关部门、乡镇严格按照《会宁县2017年农机深松整地作业补贴试点工作实施方案》中规定的相关程序，规范管理，阳光操作。根据全县的农机深松整地深松作业任务，在我们调查摸底的基础上，首先将任务分解到16个试点乡镇，再由各乡镇分解到各村、农民专业合作社。各乡镇确定专人负责组织农户与农机作专业合作社、农机大户签订作业合同，作业人员凭作业合同开展深松作业。作业结束后，由乡镇、村委会组织人员确认作业面积，组织验收，并汇总报送县农机局。县农机局、县财政局对深松作业面积、作业质量组织核实，核实无误后由财政局会同各乡镇负责将补贴资金直接兑付给农户和农业生产经营组织。

（五）因势利导，科学指导，充分发挥农机专业合作组织的作用。

为了适应农机产业化、农业市场化和农技现代化的发展要求，结合我县主要农作物机械化水平较低、大型农机具较少和机械深松整地的要求，我们把培育发展农机专业合作社作为推广农机深松整地等农机新技术的重要保障措施来抓。一方面，充分发挥部分农机专业合作社现有大型农机具较多的优势，把农机作业、农机维修、农机技术人员整合在一起，深入实地现场指导，保障了机械深松整地补贴试点工作的有序开展。另一方面，充分发挥购机补贴和省上扶持发展农机专业合作社的政策优势，对农民合作社、种粮大户、农机大户优先补贴，鼓励他们积极组建农机专业合作社，扩大农机作业范围，提高经营水平。2017年共组建农机专业合作社9家，为今后进一步推进农机深松整地作业奠定基础。

三、取得的主要成效

（一）提高了农机技术服务水平。农机作业技术是现代农业生产技术的重要组成部分，农机和农艺结合是推动农业现代化发展的必然要求。通过农机深松整地作业技术的推广，既推动了农业机械化发展，也提高了农机技术服务水平。在当前农村青壮年劳动力大都务工经商、外出打工的新形势下，积极搞好农机深松整地新技术的推广应用，对确保会宁县粮食作物连续丰产丰收具有非常重要的作用。
（二）提高了耕地质量和土地产出能力。农机深松整地是一项增强土壤蓄水保墒和抗旱排涝能力的耕作技术，可打破犁底层，增加耕层厚度，能改善土壤结构，使土壤疏松通气，增加雨水的入渗速度和数量，提高土壤蓄水能力，促进农作物根系下扎，提高作物抗旱、抗倒伏能力。深松作业不翻转土层，使残茬、秸秆等覆盖于地表，即有利于保墒，减少风蚀，又可以延缓径流的产生，消弱径流强度，减少水土流失，有效地保护土壤，同时，还可增加肥料的溶解能力，减少化肥的挥发流失。据试验对比，深松一次每亩耕地的蓄水能力是浅耕的2倍，可使土壤透水率提高5-7倍，可促进作物增产，农民增收。

（三）提高了农机合作化水平。随着农业结构的不断优化和农业产业化水平的不断提升，对提高农机服务组织化、标准化、集约化、规模化水平提出了客观要求。为农机专业合作社的快速发展提供了强大动力。加上地方政府和农机部门的宣传发动、积极引导，各乡（镇）农机专业合作社组建，土地流转步伐加快，形成了农机化市场又好又快发展的良好局面。
（四）提高了农机专业户收入。原来农机户从事农机作业都是单打独斗，信息不灵、自我服务能力不强，作业效率较低，经济效益也受到一定影响。实行农机购置补贴、农机深松整地作业补贴以后，农机户加入了农机合作社，作业效率明显提高，经济效益显著增加。

四、存在的问题

（一）实施农机深松整地作业在我县是一项开创性的工作，长期以来，受传统耕作习俗的影响，农民对机械深松整地的认识度低，缺乏主动性和积极性，他们认为上边土层不动、不能全部翻动土层，不利于下茬作物生长，在一定程度上影响了作业进度。

（二）地块小、分散。在家庭联产承包责任制下，土地使用权归农户所有，一家一户一块的经营格局严重阻碍了土地规模经营的发展，大型拖拉机难有用武之地。   

（三）深松作业机械拥有量不足，作业质量偏低，部分地块达不到作业深度要求。

（四）农机深松作业成本偏高，影响深松整地作业的广泛开展，影响了深松整地工作的顺利实施。

五、几点建议

（一）对土地流转实行激励奖励政策，鼓励农民进行土地有序流转。积极组织协调农机大户、农机专业合作社对流转土地实施机械深松，连片作业示范，整村整乡推进，做给农民看，帮着农民算，带着农民干，让农民尽快掌握技术、看到效果、得到实惠，为大面积推广打下良好的群众基础。
（二）积极争取各级政府的重视和支持。开展农机深松整地作业，要强化政府行政推动作用，不仅要把机械深松工作做为农机工作的重点来抓，更要把机械深松作为促进粮食增产、农民增收、农业增效的重要举措全力组织实施。

（三）进一步加大农机深松作业补贴和深松机具补贴。实施深松整地作业配套动力大、耗油量大、作业成本高，农民负担重，严重影响了农民和农机手的积极性，应适当提高补贴比例，从而降低农民生产成本，减少投资。同时建立健全“政府引导、农民投入、财政补贴”的农机深松整地作业长效投入机制。

（四）搞好技术培训，强化技术指导。要采取多种形式开展好农机深松整地作业技术培训，提高机手使用深松机具的能力和水平，真正掌握土地深松整地作业技术要点，以保障深松作业质量，确保工作实效。
    总之，今年我县在农机深松整地作业工作中做了一定的工作，开创了工作局面，但还存在着一些困难和问题。今后我们将认真贯彻省、市对农机深松整地工作部署和要求，充分认识农机深松整地的重大意义，加大对深松整地技术的宣传力度，进一步搞好技术服务工作，全面完成农机深松整地作业任务，为全县粮食增产、农业增效、农民增收做出应有的贡献。

会宁县农业机械管理局
2017年12月18日
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