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兰州市红古区农牧局

关于开展办理农机具购置补贴的通知

各镇人民政府、街道办事处，农机补贴产品代销网点，驻区农机补贴产品生产、经销企业：

我区2018年度农业机械购置补贴工作在区委、区政府的高度关注下，通过各有关部门的积极配合，经我局积极筹备和试运行，现已具备正常办理农业机械购置补贴的工作的条件，拟定于2018年7月18日正式启动，开始受理申请购机补贴相关事宜，现就开展全区农业机械购置补贴工作有关事项通知如下。

各镇、街道要根据《兰州市红古区2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》（红政发〔2018〕19号）和《关于印发红古区农业机械购置补贴办理流程和红古区农业机械购置补贴核实流程的通知》（红农发〔2018〕190号）文件要求，做好本辖区农业机械购置补贴工作。

一是要加大农机购置补贴政策宣传力度，开展多种形式的宣传咨询服务活动，提高农机购置补贴政策的知晓面、入户率，提高社会各界的认同度，调动农民和农业生产经营组织购买农机、使用农机、发展农业机械化的积极性。

一次性告知购机农民或农业生产经营组织办理农机购置补贴所需材料，耐心细致地答疑解惑，使广大农民朋友尽可能多地获悉农机购置补贴都“补贴什么”、“补贴多少”、“怎么补贴”、“需要什么资料”，突出农机补贴政策的普惠共享，不断增强农民群众明白消费、补贴实惠获得感。

二是要加大机具核实监管力度，以人为本，方便群众，实地验机，重点加强对大中型机具的核验和单人多台套、短期内大批量等异常申请补贴情形的检查核实，落实工作责任制，坚持“三实四见五查”制度，即实名、实机、实地，见人、见机、见证、见售后，查补贴申请、查购机发票、查机具出厂编号、查发动机编号、查机具铭牌，依资金申请表载明的数据为核实依据，逐一核对，确保机具落实到位、人机一致、票机一致、安全运行。
三是加大查验农机购置补贴资料的真实性和合规性力度，提醒购机农民或农业生产经营组织自主选机购机，自主议价，自担风险，对自主购机行为和购买机具以及在这个行为过程中提供的信息和资料的真实性负责。

四是要加大安全防范和警示教育力度，提醒购机农民或农业组织不要轻信偏信，谨防上当受骗。购置补贴款由区财政直接拨付，无需购机者操作银行账户，如果有人发短信、打电话要求提供个人账户信息、付款、转账等，不可轻信，可直接向区农机购置补贴办公室咨询，咨询电话为0931-6213410，必要时可向当地公安部门报案。
五是做好辖区内非农业户口公民和农业生产经营组织从事农业生产证明的服务工作。

各有关农机补贴产品代销网点、产销企业要按照《兰州市红古区2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》（红政发〔2018〕19号）和《关于印发红古区农业机械购置补贴办理流程和红古区农业机械购置补贴核实流程的通知》（红农发〔2018〕190号）文件要求，做好以下工作：

一是要做好农机补贴产品销售前安全培训和安全操作指导及售后服务工作，确保广大农民和农业生产经营组织购机后能够安全、规范使用，从源头上消除事故隐患。

二是购机发票上要注明补贴机具名称、型号、实际销售价格、购买人姓名全称等信息；补贴机具为手扶拖拉机、轮式拖拉机、履带式拖拉机和联合收割机者，必须开具机动车销售统一发票，注明发动机号、机架号、出厂编号，购机发票上的信息要与补贴系统内的信息完全一致无误。
三是现场制作清晰可见、大小适中、取景恰当、照片大小为50kb-100kb以内、能够真实地反映“人、机、牌”全貌及其机具型号的人机合影照和机具铭牌照的电子版资料，确保购机补贴工作的严肃性和完整性。

四是提醒购买手扶拖拉机、轮式拖拉机、联合收割机办理购机补贴前，其所有人应当向区农机安全监理站申请注册登记，办理牌证业务，否则，不能享受购机补贴政策。
五是按照权责一致原则，对提交的农机购置补贴相关申请资料和购买机具的真实性负责，承担相应法律责任。
红古区农业机械购置补贴办理地址：红古区海石湾中和路22号，区农牧局办公楼二楼204室。

各镇、街道要按职责分工要求，从严落实，严格把关，在机具核实过程中如发现有其中一项内容不符合要求，或者另有不符合规定要求的，将在机具核实时不予通过，退回重新补正，直至达到规定要求方可准予核实，办理补贴结算。
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