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碌农机字（2020）40号

碌曲县农牧业机械化服务中心
2020年农业机械报废更新补贴实施方案
农业农村局：  
农业机械报废更新补贴是农机购置补贴政策的重要内容。为贯彻绿色发展理念，加快淘汰老旧及高能耗农业机械，鼓励引导农业机械报废更新，切实优化农机装备结构，推进节能、环保、安全、高校农业机械推广应用，保障农机安全生产的有力举措，根据州农业农村局、州财政局、州商务局《关于印发〈甘南州农业机械报废更新补贴实施方案〉的通知》（甘南农发〔2020〕198号）文件精神，结合我县实际，制定本实施方案。
   一、总体要求
   坚持“农民自愿、国家扶持、方便高效、促进更新”的原则，按照国家要求，从农机购置补贴资金中安排部分资金，开展农机报废更新补贴工作，对农民自愿报废淘汰老旧农机且购买新农机的给予适当补助，鼓励和引导农业机械以旧换新和升级换代，加快节能、环保、先进、安全农业机械的推广应用。农机报废更新补贴与农机购置补贴相衔接，进一步扩大财政补贴政策效应，切实提高全县农业机械化水平。
二、实施范围
农业机械报废更新补贴政策在全县范围内实施
三、补贴对象
   补贴对象为从事农业生产的个人和农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织，可申请享受农机报废更新补贴。
   四、补贴种类
    依据《农业机械安全监督管理条例》规定，在农业农村部公布的危机人身财产安全的农业机械中，选择确定报废农机补贴种类为拖拉机、联合收割机、机动脱粒机、饲料（草）粉碎机、铡草机等农业机械。其中拖拉机、联合收割机报废补贴在全省范围内组织实施。
    五、报废条件
   报废补贴农机应当只要部件齐全，来源清楚。机主应就机具来源、归属等作出书面承诺。纳入牌证管理的农机需要提供承担农机监管职能机构合法的牌证；无牌证或未纳入牌证管理的农机，应当具有铭牌或出厂编号、车架号等机具身份信息，或由承担农机监管职能机构出具已备案管理的档案资料。
    报废农机的使用年限等技术条件，参照相关农业机械禁用与报废标准，对符合下列条件之一的可申请办理报废。
   （一） 小型拖拉机报废年限为10年、大中型拖拉机报废年限为15年、履带拖拉机报废年限为12年、悬挂式联合收割机报废年限为10年。
（二） 未达到报废年限但安全隐患大、事故发生率高、技术状况差的；
（三）农机损毁严重、维修成本高、无法修复或无配件来源的；
  （四）国家明令淘汰的。
   六、补贴标准
   中央财政农机报废更新补贴由报废部分补贴与更新部分补贴两部分构成。报废部分补贴实行定额补贴，补贴额按报废农机类别和机型确定。综合考虑，拖拉机、联合收割机报废额按农业农村部发布的最高补贴额确定，其他农机报废额按同类型农机购置补贴的30%测算并适当考虑运输拆解成本确定（附表1）。更新部分补贴标准按当年甘肃省农机购置补贴政策相关规定执行。对既报废又更新农机的分优先享受补贴，允许机主购买与保费种类和数量不同的农业机械。
    七、农机回收单位认定
    承担农机报废更新补贴工作的农机回收单位(以下简称“回收企业”)应本着方便群众、按区域布局的原则，引导报废农机户自主选择，形成行业公平竞争服务机制。回收企业应以具备资质的报废机动车回收拆解企业为主，目前甘南州只有1家（甘南州瑞祥再生资源开发有限责任公司）为报废机动车回收拆解企业。由县农业农村部门、商务部门依据相关规定，从机动车回收拆解企业和农业机械维修点中认定，报州农业农村管部门备案;如没有认定农机回收企业，农机部门可采取集中监销的办法，组织力量对报废农业机械的主要零部件进行破坏性处理。农机回收企业应具备相应的拆解人员与拆解设备等条件;农机回收企业认定的具体条件、程序、办法与回收拆解的方式方法，及集中监销的办法等，由县农业部门或相关部门结合当地实际制定。
    八、操作程序
    （一）申请报废旧机具所有人（机主），携带身份证明及相关资料，将拟报废的农机交售给完成备案的回收企业。回收企业核对机主信息和报废农机信息，对符合报废条件要求的，现场采集报废农机与机主的人机合影照片，向机主出具经签字盖章的《甘肃省报废农业机械回收确认表》(附表2，一下简称《确认表》)农机报废残值按照公平交易原则合理确定。回收企业应及时对回收的农机进行解体或销毁，对归家禁止生产销售的发动机、方向盘、变速器、前后桥、车架总成等主要零部件必须进行破坏性处理，采集报废农机拆解前后对比照片资料，建立暴扣农机铭牌或其它能体现农机身份原始资料在内的拆解台账档案，保存期不少于3年。回收企业应及时向当地农业农村部门提供机主和报废农机信息，由县级农业部门派出农业综合执法人员对报废农机拆解或销毁进行监督。    
    （二）注销登记 机主持《确认表》及相关凭证，到当地负责农机牌证管理的机构已发办理牌证注销或核查备案管理信息。农业综合执法机构应核对机主身份和报废农机信息，对纳入牌证管理的拖拉机和联合收割机收回牌证，在《确认表》上签注“已办理注销登记”字样；无牌证或纳入牌证管理的农机，核查备案信息后应在《确认表》上签注“已核查档案信息”字样。    
   （三）兑现补贴机主凭有效的《确认表》及身份证明，到当地农业农村部门申请农机报废补贴。按当年甘肃省农机购置补贴政策规定办理补贴手续，经审核、公示无异议后，由财政部门向符合要求的机主对象补贴资金。
    七、工作要求
    （一）加强组织领导 县农业、财政部门要按照本方案的要求，加强协调，密切配合，结合本地实际，完善农机报废更新工作流程，制定相应的工作方案和制度，搞好农机报废更新与农机购置补贴的相互衔接，做到同步实施，提高资金结算和兑付效率。要加大监管力度，加强农机报废更新补贴资金实施情况的督促检查，严查套取补贴资金等违规行为。要对受益人进行公开公示，接受社会监督。要监督农机回收企业对回收的农机建立档案，督促拆解企业留存好拆前、拆中、拆后照片等资料，鼓励远程监控回收拆解的做法，全程监督。
   （二）加大政策宣传充分录用报纸、电视、广播、网络等媒介，加强政策宣传，扩大公众知晓度，营造良好舆论氛围。大力推行信息公开，对享受补贴的信息进行公示，对实施方案、补贴标准、操作流程、投诉咨询方式等信息全民公开，主动接受社会监督，确保农机报废更新补贴工作公正透明、阳光操作。
 （三）强化管理服务 加强对农机报废更新工作机制的研究，及时总结和推广好经验和好做法。要搞好与农机购置补贴政策的相互衔接，优化补贴程序，完善工作制度，提高补贴资金结算和兑付效率。加强农机报废更新补贴资金实施情况的督导检查，严查伪造报废证明、套取补贴资金等违规行为。
（四）做好工作衔接。做好农机报废更新补贴与农机购置补贴政策的相互衔接，购置更新机具补贴程序参照当年度农机购置补贴政策执行，允许同一机主报废多台旧机更新一台新机。
（五）按时报送信息。认真总结工作经验，积极探索农机报废更新补贴工作模式和机制，及时对农机报废更新补贴试点实施情况进行认真总结，形成文字材料（包括农机报废更新补贴工作措施、主要成效、问题和建议等），在年底前将本地农机报废更新的情况汇总上报上级主管部门。
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